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Trigonométrie




AVERTISSEMENT DE L'AUTEUR

Liutilisation de ce document ne peut, en aucun cas, &ire imposée car l'esprit

pédagogique dont il reléve suppose 1l'intéréit de l'utilisateur.

CONSEILS D'UTILISATION

2

Ce document d'autoconitrdle ~autocorrection-autoévaluation vise & aider chacun

-~ -

& développer son autonomie par une praitigue ol l'on décide 'par soi-méme', sans

se référer la parole du maitre comme 2 celle d'un oracle. Elle cherche 2

E)
ntrainer & l'acquisition de certitude quant & un résultat.

Il concerne les notions de trigonoméirie élémentaire dont l'apprentissage est

-

fixé au niveau de lz classe de 3e des colléges.

I1 a pour objectif de permettre & l'utilisateur d{¢'évaluer par lui-méme la

maltrise de ses connaissances dans ce domaine.

Cette autoévaluation d'abord absolue se fait ensuite par rappori & une popula-
tion de prés de 200 éléves de dix classes (7 classes de 3e et 3 classes de 2e)
gui ont expérimenté ce document. Il convient de faire le test des préreguis en
premier lieu, et de le corriger avec le professeur.

Aprés avoir répondu aux questions (pages ) on se reporte au corrigé (pages.
Comme on pourra le constater, les fiches réponses sont rédigées dans une opti-
gue autocorrective incitant 2 rectifier par soi-méme. Cela repose sur 1'idée
gu'il ne suffit pas de constater qu'une réponse est juste ou fausse, encore
faut-il savoir pourqguol, et guelle erreur a été commise et quelle en est l'ori-
gine. C’est pourquoi, afin de situer le degré de "gravité" d'une erreur, on 2

cité les plus fréguentes.

Cette seconde phase est trés importante, aussi doit-on y apporter beaucoup
d'attention. Le recours au professeur ne doit se produire gqu'aprds cette phase

si l'incompréhension ou l'incertitude persitent.

Quand le <travail de correction est achevé, on est donc & méme de porter un
"jugement personnel™ sur l'ensemble des résultats. Ce jugement sera alors con-
fronté aux résultats obtenus dans la population de référence.

Une fiche (page ) fournit le mode d'emploi de la grille (page...) et du

graphigue (page...)



Il s'agit e calculer son score gui est un couple de '"notes™ : une
ftnote! de réussite et une 'note" d'erreur. Il faul tenir compte du fait cue le
test réserve la possibilité de ne pas répondre avec "Je ne sals pas", qui n'est

ni une réussite, ni une erreur !

Ces scores sont établis en fonciion des résultats des éléves cqui ont expérimen-

+& le test. Les gquestions ont une valeur relative 2 leur niveau de complexité.

De cebe confrontation sortira un “diagnostic" avec leguel on peut €tre ou non,

d'accord. Etre autonome, c'est &ire libre de prendre ses risques.

Enfin un fest terminal permetira alors d'entendre le jugement du professeur.

PLAN D'UTILISATION

- test des prérecuis & faire et & corriger avec le professeur
- répondre aux guestions
- confronter les réponses au corrigé

- comprendre ses erreurs : autocorrection pour rectifier, améliorer, renforcer

ses connaissances
- calcul des scores et conlusion
- test terminal & faire sans document et & remettre au professeur

- discuter les jugements avec le professeur

BON COURAGE !



Test de prérequis & faire et & corriger avec 1l'aide
du professeur.
secrire les réponses et les justifications sur une feuile

a2 part.

: : ‘ ] — i s ;
¢ . I.
: . a
jEerire chacun des nombres suivants sous la forme — ol a et b sont

desgnombres décimaux: N B ° it

A= J"/ii,&: B= -t = C= 3‘2:"‘—"’:

T 5] s

.II.

Trouver le nombre entier X tel gue les nombres suivants soient égaux

G x c! 13 w4y
A ° s 2 e ® ek

T s &) 44 x 3 "
i X = xX = > = §

eddd o\ Poin?S\‘,

@lluel est l'inverse de 0,5 7

(LGuel est l'inverse de %; ?

(3)Cuel est 1l'inverse de .2 ?
32

oLV

;inverses l1f'un de l'autre:

Mrouver le nombre entier x tel gque les nombres suivants soient

. 24 | |y AL, X
AS L%‘*% - 2 &ek._-i’ac: ) 2t = Xz
W TrL R © T T 3%
.V.
Comparer,au sens de l'ordre,les nombres suiva§;s: A1 30¢
_ b _ 1 _ M4 _ 4l A T 34
(4) a= > et b—.g} (3) a= oo et b—':g . (5) a€7?§237*“
am= -L‘ = e e 3 =£45§ ':__.?—'5.2—— e
(2) ea= = et b= 5 (4) a = et b= o 5AL 353
35 ¢ 3315

Inscrire 14 réponse dans le tableau suivant: V {vrai) F(faux)
0&(% 0\«’:‘?7 a)@

“)
@)
(3)
(4)
(5)
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Cn considére la figure suivante ,placer le point C sur la demi-
droite Ax de telle sorte cue AC = 248
Ax munie du repére (4,u') 4

)
JNVII. %

¥esurer la longueur des deux diagonéles de ce cuadrilatére & 1t'zide

d'une reégle gradude.fuelle est la valeur r du rapport de ces lon-

—gveur? (fournir lz meilleure aprroximation )

peanaas

inscrire la réponse:

rT=
<r <

S LVITI
A 1tzide d'un rapporteur ,mesurer les angles sulvants en desrés
avec la meilleure vrécision posaible.Vettre 1z réponse dans le
tableau:

© @m#l con sl
By | e
d &
X ’rfa\«z RS T

)

ol
&
S

o

.. LX<




«1X.

Il faut se revorier au repére tracé sur la feuille de pavpier

millimdtré ci-jointe:

yquelles sont les coordonnées dw point MO?
abcisse . ordonnée
e L x (... -~<%<
yolacer K4:(0,8;0,6) et MZ:(~O,28; 0,96)

ytracer un cercle de centre C et de rayon A

youe remarcues-tu?

K.
Cn considdre les deux roints suivants A
de ravon Scm vassant par A et 3:

stracer un cercle
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CONTROLE PRELIMINAIRE AUTOCORRIGE

O
8
1]
@
1]
ot
by

ixé une réussite générale assez bonne sur les notions de trigonomé-

-

trie du programme de 3e dans leur généralité d'utilisation.

Afin de préparer au mieux ta réussite une épreuve préliminaire est proposée
avant le contrdle final. Ainsi ftu auras la possibilité de faire le point avant
le contrdle final e, le cas échéant, de combler tes lacunes. L'épreuve préli-
minaire ne compte pas pour le professeur. Le but est la préparation de 1l'épreu-

ve finale.

Les pages gul suivent contiennent les cuestions du test préliminaire ainsi gque
leur correction.

Aprés avoir pris connaissance de la question, essaie de fournir la réponse que
tu portes sur des feuilles & part afin de ne pas détériorer le livret autocor-
rectif.

o

Tu vas cette fols, @tre ton propre correcteur, c'est-a-dire qu

[0}
of
€
<
»
10]
™
ke
kel
Y
¢
w3
i

dre 2 juger toi-méme ta compréhension sans t'appuyer sur l'avis du professeur.

»

Le test préliminaire est suivi d'une information te permetitant d'effectuer la
correcticn. Porte alors les rectifications en rouge sur tes réponses si néces—

saire. Tu peux compléter 2 l'aide de ton livre, *ton cours ou tout autre docu-

P

Enfin 2 l'aicde de la feuille "autoévaluation" tu pourras calculer ''tes scores”
(un score de réussite, un score d'erreur) ; pour chague guestion de chague

exercice, le tableau fournit le baréme.

Bon courage et merci de respecter les consignes !
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exercice

— v o—— — o——

Déterminer le sinus et le cosinus des angles suivanis en utilisant

le demi-cercle trigonométricue donné par report avec un calcue ou

per une construction.

% @:c{ ‘5:@ %: {}:5;7
sinus
N(
cCOSIinUsS f\)/
(Aed)  (hoz)  (103) (40oL)
A {404) w
i
m/ W (403)C
8 (102) w
. VoS
iy

D {404)



13

o




14

exercice n2C0

e sinus des angles suivants en construisant
ricue (unité IOem)
Paire figurer lz construction sur la feuille

Utiliser 1lf€écuerre pour construire les perpendiculzires

Déterminer le cosinus et 1
un demi-cercle trigonomét

“”“’5& a=x/ﬁjz~\’ ~3=§3} c=>{0? ~=§§§:
Sinus
Cosinus
(204) | (202) (20%) (204)

A(LOA)



exercice n°z00(suite)

% (202)
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exercice n® 20C(suite)
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exercice n%300

Construire un angle(sans rapporteur) dont on conmmalt le sinus
et le cosinus . On pourra utiliser le demi-cercle trigonométricue

util

et faire le report sur cette feuille ou bien construir
¢irectement sur cette feuille, un cdemi-cercle trigonométricu
(rayon unité=IOcm)

On fournit aussi un c¢dté de ltangle

(5043 angle:gg}
sinus 0,6
cosinus 0,8
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exercice n°30C0(suite)

(302/) ang}.e:@

sinus 0,66

cosinus | -0,28




exercice n° 400

Trigonométrie dans le triangle rectangle

On donne le triangle rectangle en A suivant:

Fa

8

3 A
=1 C /]
A

mettre dans la grille suivante :
~-V(vrai) dans la case correspondant % une réponse juste
-si toutes les réponses proposées te semblent fausses
indicue lz bonne réponse dans la colonne%autre®

-si tu ne sais pas ,indigue le par une croix dans la
dernigére colonne.

sin%g LuoA
A
cos B Yoz
A
sin C Lo}
A
cos C Loy
tg'% 4o
tg’é Lot
°des
AB 8c AC AB e 48 me M e
g . Mﬁ,cng
AC AB | BC &C Aous fnos
rajport
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Exercice n® 500

Construire & ltaide d'une régle et d'un compas,en ayant recours 2
la trigonométrie,un triangle ARC ,rectangle en A tel cue:

(501) sinC= 0,3 et 1'hypoténuse BC= 6 (unité I cm)



exercice n°QC0

Usazge de lamesure en degrés” des angles

Usage des tables de trigonométirie et des machines & calculer

Compléter le tableaun suivant . Quand il s'agit de valeurs
approchées ,on donnera lameilleure approximation” obtenue

s |
Al as’ 60° | 3y

J

osat® 02 0,6 ~o29 | -%
Z

Sud® f 0,8 0,96
z

%"” 0,234 343 SE

(604) (6oz)  (6o3) (6o)  (Gos)  (6o8)  (6oF)

A 1l'zaide de ton rapporiteur,'mesure”™ les deux angles gue tu as
construits 2 llexercice n® 300

donne un encadrement:
N~

xAy 2 sa "mesure" comprise entre

6
(301} = { 08)

vBv 2 sz "mesure" comprise entre et
{302)

o)

as-tu une remarcue & faire?

(640)



exercice n°700

Sur les routes de montagnes,tu as slrement vu le panneau

42
B

-

A/ on peut penser que cela signifie cue 1'on s'éldve de I2m
guand on a parcouru IC0m horizontalement

’ ” A
2 (7CI) A,/: détermine l'angle & que fait
‘? la route avec l'horizontale
(702) Az/: dessine un talus ocui 2 une
Ao vente de I00%
A
A
H Aoowm A

B/ on peut penser aussi cue cela signifie oue lton s'éldve Qe
de I2 m cuand on a parcouru I00m de route.

?>5 (703) 31/: gétermine l'angle/z‘que fait
‘400m lz route avec l'horizoniale
2 Loty
e (704) 82/: dessine un talus qui a une
A A pente de I00%
H

¢/ (705, as-tu une remargue 2 faire?
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DOCUMENTS AUTOCGORRECTIFS :
A N*UTILISER QU'APRES AVOIR "BIEN" CHERCHE LES EXERCICES
DU TEST PRELIMINAIRE,
QU'UNE REPONSE AIT ETE FOURNIE OU NON
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Rappels généraux

Tout d'abord,on te rappelle les définitions,dans le cas ol tu n'

aurais pas su répondre.Ces dessins devraient pouvoir t'zider.

cmfu&xmég
2o & o &&AM«—WG&
o A S /??
A G = (Aucmr = @%
Q=
53
o
o) TERERRINES '\"3/
a
O/ = - ) N X
A %g P w
Far définition: le cosinus de l'angle 2 est l'abscisse de ¥
0F = cos &

. A . ,
le sinus de l'angle 2 est 1l'ordonnée de ¥
0¢ = sin2

oA
sin 2
tg B =228

P~ Lo
lz tangente de l'angle‘a est définie par
“cos 2

-4 {cos B

A

{g\{sin ag&}

{(cos a)2+(sin 2)= A

pages suivantes.

Ainsi ces gquelgues propriétés devraient te permettre d'éliminer
les réponses aberrantes.Tu peux donc le faire avant de lire les v >
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exercice n® I00

Nous te fournissons maintenant la réponse dans ce tableau:

sinus 0,37 0,48 A 0
cosinus 0,925 -0,87 0 A
n® dea 102 103)  (104)
st (101) (102) (103

Poué (10I) et (102),il s'agit de valeurs approchées.

Nous signalons les erreurs les plus fréguemment renconirées

-~ échange des valeurs de sinus et de cosinus

- mangue de précision dans la construction entrainant une approximation insuf-

fisante
-~ mauvais report sur le demi-cercle trigonoméirigue
- erreur de signe
- report de la valeur en cn.

?

(RIO0) quelles observations, quelles critiques as-tu 2 faire sur tes résuliats |

- une difficulté peut apparaltre avec les questions (103) et {(104)
. l'angle proposé & la guestion (103) est un angle droit. Il se confond alors
avec le repére ce qui pour bon nombre d'individus crée une difficulté et

cause une erreur.

. l'angle proposé & la guestion (104) est un angle nul. Certain n'y voit

gu'un segment de droite.

Il n'y 2 la rien d'anormal. Pour s'entralner, on pourra considérer des angles
proches de l'angle droit ou proches de l'angle nul.

Les erreurs rencontrées aux questions de l'exercice 100 se retrouvent aussi 3
l'exercice 200.

La guestion (203} porte cette fois sur l'angle plat, on se retrouve devant les
mémes difficultés que celles rencontrées pour l'angle nul. Il faut alors s'en-

trainer avec des angles proches de l'angle plat pour progresser.
I g
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exercice n® 200
On te demande ici non pas de reporiter dans le demi-cercle trigono-
-métricue fourni,ltangle considéré mais la construction directe

I/ Nous te fournissons en premier lieu une construction rapide
avec laguelle tu vas essayer de contrbler tes résultats:
-4 1l'zide d'un compas placer le point ¥ sur Ay tel cue AN=IO (cm)
-construire la perpendiculaire 2 Ax passant par M
-on obtient le point P , mesurer AP et NP
- on a2 ainsi AP= cos &
MP= sin 2

o [

A

oo

Ici lz mesure donne : MP= 0,37
iP= 0,925

2 ~ - - -
on peut remarguer cue (0,925}2+(O,37) =0,692525 ce gui est ieci
suffisamment précis pour nous



11/
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Voici maintenant une construction plus compldte utilisant

les définitions dans leur totalité:

—trazcer une portion du cercle trigonométricue de sorte cuelle

soit sur la feuille .On choisit comme unité,le®décimetre’

~ici Ax est l'axe des cosinus
- Ax'est l'axe des sinus,on le trace
~tracer ¥P et ¥Q encore avec l'écuerre.

-1z mesure de NP=AQ te permet d'0
38

D
’ »
- la mesure deAP te permet ddhtenir cos a

, . . N2 £ a
- vérifie ensuite cue (¥P)“+(AP)
e la valeur 4

- on obtient ici sin a =0,37

cos a =0,825

(0,925)% + (0,37)%=0,982525

5 1t'aide de 1l'écuelre

sin a

ntest pas trop éloisree

II1I/ Enfin dans le tableau ci-dessous itu trouveras les réponse
aux autres cuestions:

AN A
2 e a
cosinu o) -4 -0,87
sinus A

0,48

0
(202) (203) (204)
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EXERCICE N° 300

Voici pour cet exercice, les sources d'erreurs les plus fréguentes que l'on

e - -
peutT rencontrer

- confondre le sinus et le cosinus
- faire une erreur dans la construction
- faire une erreur dans les mesures

- ne pas respecter les consignes : exemple : " un cdté de llangle

N 2 1t
est Iourni

>

~ donner l'angle supplémentaire comme réponse.

2
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exercice n°300

Ici le probléme est réciprocue ,tu connais le cosinus et le sinus
d'un angle.On te demande de construire l'angle.lails une condition
est donnée :on fournit un cdté,et le sommet .

voici comment on obtient l’angle'§g§'.Si tu penses avoir construid
correctement lteangle 5%3'(302) alors reporte-toi 2 la correction
page suivente(pé) sinon refais la construction.

I/ construire un demi-
cerle de rayon I
(unité Idm) et
ce centre 4

2/ & 1l'zide de 1l'égue-

-rre,tracer la
demi-droite Ax?
perpendiculaire 2
Ax

3/porter sur Ax,le

point P tel cue

£P=0,8 et sur Ax!

(204) __.--~
K

lepoint Q tel cue

iQ= 0,6

4/1a droite paralléle
2 Ax passant par Q
doit couper la
paralléle 2 la droite
Ax' passant par P,
en ¥ sur le demi~-
cercle.,

5/tracer la demi-droi-

-te AN

l'angle cherché est

A~
l’anglexAy

7/A 1'z2ide d'un papier
calcue ou par report
avec un compas,

compare avec lfangle cue tu &as
donné dans ta réponse.
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exercice n° 300(suite)
guestion n® 302

g@: 0,96




EXERCICE N° 500

Les sources d'erreur

- une méconnaissance de la définition du sinus d'un angle dans un triangle rec-
tangle entraine une erreur assez fréguente : comme sin C = 0,3 alors on con-
sidére cue l'un des cdtés AB ou AC mesure 0,3 cm ou 3 ¢cm et alors on effectue

une construction du itriangle rectangle recherché.

- non-respect des consignes : par exemple : BC est l'hypoténuse et mesure 6§

{cm).
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exercice nc400

Nous te rappelons les définitions avant de te fournir 1z réponse ;

les données devraient te permettre de vérifier tes propres réponses

cos'@ -c0té adjacent _ gg
hypoténuse QR
sin’a _cote opposé - PR
hypoténuse QR
. A ~ ’ »
A _Sin Q cdté oppose _ PR
tgQ = - = ==
cos @ cdté adjacent PQ
PR RO | PQ | ER autre
PQ PR RQ RQ
sin 'R vV
cos'@‘ v
szn/a v
cos’@ v
tg ¢ v
TN

¥aintenant cue tu as pu rectifier tes réponses (au stylo rouge)
tu peux contrdler les réponses :

LA . AC 4 _ A3 A - AC
sin ‘B = cos ‘B =37 tg B =13

i

in 0 = A2 Y T = AB
sin'C = g cos T = =g tg C =15
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exercice n® 500

Tout d'abord vérifie gue le triangle cue tu as fourni ,correspond
3 celui-ci et a bien les mémes dimensions: BC=06 AB=48 AC=5%
voici deux démarches pour obtenir la construction

—considérons lz demi-~droite AX

¥

-cherchons Bis
BA =(sin /C\} x BC =0,3x6 =48
Sur- la demi-droite Ay perpendiculaire 2 Ax en A ,construire le point

B tel gue AB =4,8 (unité I cm)

: =3

A 1l'zide d'un compas ,plagons le point C sur Ax tel gue BC=6(cm)

& ;e ~x

Y
k4

On obtient la construction demandée :

w

X

<

Ainsi comme tu peux le constater & la régle graduée
BC= 6 BA=1,8 AC=5,7 |
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exercice n°500 (suite)

voici maintenant la seconde démarche annoncée:
netruire BC et son milieu O " : +
® ° A
voux-tu situer le point A 7 si oul, dire ol
si non, dans ce cas ,on te rappelle
Stun triangle rectangle est inscripiidle dans un demi-cercle €
Stre 1'nvpot énuse.ainsi le point va se situer sur uwn demi-
3 de centre O et &e ravon 3{cm)
"¢ iz gonstruction.
3/ il faut maintenant ouc
¥, ¢ . .
© : sin C =y, 3
! . RA
/ or sin C =%% =0;
/( DC }3
// et BA= 0,3 x xC=0,3x 6 =1,8
/ L - 5
d 4/ c'est donc le point A4 du
- - 1~A/
demi-cercle situé 2 une
distance de I,E8{cm) ¢
- AS~-tu compris?
oui sans avis Be
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EXERCICE N° 600

Voici les sources d'erreurs les plus fréquentes :

:

méconnaissance de l'usage de la machine a calculer

méconnaissance des diverses unités avec lesquelles on "mesure” les angles

mauvaise mémorisation des résultats concernant les angles remarguables :

angle nul, angle droit, angle plat, angle

(o2

e "a5°" . angle de "80°", angle de
30", angles supplémentaires et angles complémentaires de ces angles
d'autres.

et

confusion entre les degrés séxagésimaux : degrés-minute-seconde

degrés décimaux : degrés, dixiéme de Qegré, centiéme

cde degré.

convient donc en particulier de bien étudier la no

<t

ice d'usage de la machi-

ne & calculer et pratiguer de n

) nombreux calculs.
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n® 600
Cette cguestion nécessite de savoir utiliser une table numéricue

exercice

ou un machine & calculer qui posseéde les touches
tg"%
Le .Touefois ,il n'est pas nécessaire
de faire sept calculs si tu te rappelles les résultats suivanis:

. . -t
coS sin

cos]  [six]

tableau comporte 7 cuestions

81 a+b = 909, cos b=sin a = %%’(angles complémentaires)
C
Y & ¢
2 A
si a+b= I80° (angles supplémentaires) &

[}

cos a -C0S D

) M

]

sin & sin b M
A

_%,_-_:
& i
0 A

ainsi (605) et (560I) rentrent dans le cas des angles complémentaires

(604) et (607) rentrent dans le cas des angles supplémentaires

go| 160 15° 450 | 53007' | 60° | 73°45' |I06°I5' | I20°
cos 6°| 0,9 \{;g__ 0,6 0,5 0,28 | -0,28 -._i..
sin 6°| 0,28 ‘%—- 0,8 ‘% 0,9 0,9 \%:
tg 9° 0,291 | 4 1,333 | V3 3,43 1 -3,43 | -3
(601) (602) (603); (604) (605) | (508) | (607)

(608) 1 36K mes(XAy) { 31°

(609) : T06° mes(UBV) ¢ 107°

(610): (508) est le complémentazire de (603)

(609) est la colonne (6053
ceci pouvait t'aider i réviler des erreurs éventuelles au cours du

contrdle.

O T——
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EXERCICE N° 700
Avoir 1l'impression que ce petit probleme est difficile, est tout & fait normal
lorsgque l'on vient de terminer 1'étude de la trigonoméirie. Mais un des objec~
tifs d'apprentissage de la trigonométrie : c'est &tre capable de résoudre ce

genre de problémes qui doivent devenir routiniers.

Voyons les erreurs les plus fréguentes :
QUESTIONS 701 et 703

- De nombreux éléves utilisent la figure comme un schéma & l'echelle et procé-
dent alors a une mesure directe avec un rapporteur. La figure n'est 1a gqu'a
titre dtillustration et ne doit servir que de support de raisconnement. Cett

pratique est courante en matnématiqne)on parle de "raisonner juste avec des

figures fausses”.

. . . s . . ’r~
- Parmi ceux gul reconnaissent l'utilisation de la tangente de "A pour 701 et
. N - . . . .
le sinus de A pour - 703, bon nombre fournissent une réponse fausse par suite

de la confusion : "minute "et" 'centiéme de degrés"

QUESTIONS 702 et 704

Y

- certains pensent que le probléme est impossible

- la réponse la plus fréqguente parmi les réponses fausses est tout naturelle-

ment : "la verticale” pour 702

- on rencontre aussi la réponse erronée suivante a 704 : "horizontale™.
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exercice n® 700

- - - — -~ e -

- - o oon o o o —

I1 s'agit 12 déja d'un petit probléme.Nous utiliserons la trigono-
-métrie du triangle rectangle pour le résoudre,.

i

4/ (70I) Dens cette interprétation,nous connaissons llangle
var sa tangente: A BE T2
& & = TE" Too =0»12

®
2 1l'zide d'une table ou d'une machine %
calculer,oni obtient: 6°50'é’me§§°4ﬁ6°51’

A (702) un talus cui 2 une pente de I00% est

tel que N : Ro—sco

" A0 A | tgh =1 s0it mesA©=45

P Y

3/ dans cette seconde interprétation,nous connaissons l'anglie

par son sinus:

A
(?0?;\ sin A = £ = 5, =0,I2

2 1t'aide d'une table ou une machine %
calculer on obtient:

S
sind = 0,12 6° 53'(mes A0(5954°

(704) une pente de I00% correspond ieci
A 2 un talus vertical car

sin A =%%g =1 donc mes'ﬁb = gQ¢

B

Aos L AOD
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Au dela, il y a insuffisance de réponses. Il convient d'en rechercher les causes.

Ce résultat est & considérer avec un nombre maximum de 10 non-réponses.

I vt S0 St o NS TSN SO b1, b0 v




exercice
n® 100

exercice
n® 200

exercice
n® 300

exercice
n® 400

- Test préliminaire
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Griile de calcul des scores

4

de trigonométrie

//

@ ®m o
l kot | 25| € °
i So4 % 3 )
od 185 S | oo
Gor | 3 § o
Gos | 3 5 o
6oy a3 g ©
6o 1 95 | 5 °
G- 1% 3 o
o 1 3 | S | o
668 | 5 | S o
6y | S |5 | o
oA g S o |
ToL S S o)
pEYY 5 5 1o
Yol 5 5 o

T g
§5/ 5¢
SRR
AoA 145 | 5 °
Aol 2 5 o exercice
n® 300
z Ao3 > 13 0
L Aok 3 3 0
g %4 K 3 o
$02 3 3 o exercice
?»3 ?) ?) o n° 600
{ W3 |5 o
{ 304 <! g 0
302 is 1 g 0
( LoA S g 0
Lo 9 | g 0
&03 2»"‘; g % exercice
b 1261 S | o | 70
o | 25] 5 | o
nowbre de
non-réponse (0) =
score de
réussite R = 96,5
score
d'erreur £ = 128

compter les des

a—
colonnes (0)
totaliser les nombres
ra—
entourés dans les colonnes {(2)
totaliser les nombres
P

entourés dans les colonnes (1)
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CONTROLE TERMINAL

Ce contrdle vise donc maintenant & évaluer les acquis concernant la trigonomé—
rie de la classe de 3e.
Ce sont les résultats & ce contrlle gqui seront pris en compte par le profes-

seur. I1 faut faire ce test et le remetire au p

s

ofesseur pour correction.

ATin gque tu pulsses te situer voici pour chague guestisn les taux de réussites,
d'échec par erreur, d'échec par non-réponse. Ce taux est calculé par rapport
& une population de 202 éléves pris dans 7 classes de 3e et 3 classes de 2e
durant les années scolaires 1980/81 et 1881/82

Question 111 1112 1 113114 ;211 ;212 ;311 312313 314 (411 1412 |
Taux de
L% 6o | 6069 | 57| 49| 66]39 | 27131 |39 |21 | 22
reussiie

28 24 138 (43,5 26| 44 (46 37 34 42 27

W
o

0’\0
w
"
<
w
~J
U
w
ok
N
N
~3
W
w
N
~
n
~

52

A la fin de ce document, nous proposons une grille-baréme analogue & celle

sur les résultats ci-dessus.

o
[
ct
Hh
O
o
(o5
o]
~m

donnée dans le test préliminair
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exercice n® II0

- - e e e
- - o o—— o o o——

Déterminer le sinus et le cosinus des angles donnés 2 1' aide
du demi-cercle trigonométrique fourni ou par construction sur
la figure d'un denmi-cercle trigonoméirigue{unité=ICcm)

angle a:él?‘ bzﬁg; cﬁﬁg; d:§5>
sinus
cosinus

P B I N D)

%
)
B



44

exercice n® IIO(suite)

v
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exercice n®2i0

construire un angle (sans rapporteur) dont on connait le sinus
et le cosinus.On fournit aussi un c8té.

(24)

N
angle a=xAy
cosa) ~-0,8
sing) 0,6
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exercice n® 2I0(suite)

(242)
angle b:ﬁ%\v\

cos’{b} 0,9

sirp) | 0,28
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Exercice n®3I0

— - - -

— o — o — — —

(3II) Construire & 1l'aide d'une riégle e% d'un compas,un triangle
rectangle ILNN,rectangle en X¥,et en ayant aussi recours 2
la trigonométrie, tel cue

mz;-:\ 2,8 (unité:Icm)
tgN= 0,35

P
(3123 Celculer le cosinus de l'angle L et donner un encadrement
au 1/100 pris

inscrire laz réponse ici

esenel cos'g(.....

(3I3) & 1'aide d'une table de valeurs trigonométricues ou &'une

machi%i 2 calculer,trouver®la mesure en - degrés" de 1!
angle L

inscrire la réponse ici

ra)
cessemes(Lo) ...,

A
(3I4)A 1l'aide &'un rapporteur "mesure” llangle N (en degrés)

inscrire la réponse ici

otuoo<mes(§})< LR 2 J

(3I5) tes réponses te semblent-elles cohérentes?

oui je ne sais pas non
a a

pourcguoi?
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exercice n® 4IC

Mesurer la largeur d'une riviére n'est pas une chose cui parait
facile .Pourtant un géomditre astucieux a2 réussi 2 moindre frais

2 résoudre ce prodvlénme.

Le crocuis ci-joint est celui gu'il a fait pour se souvenir des
informations.

Voilz comment il a pris les mesures:

I1 se plaga au point 0.A ltaide d'une boussole ,il vise le point H
(piquet) et le point A(zrbre) puis il évalue ltangle“d,

Ensuite en visant le point B(autre picuet),il évalue l'angle/%;
Enfin ayant calibré ses pas ,il mesure la distance O

De retour chez lui ,2 l'aide de son croguis et de la trigonométrie
il calcule la distance AB ,largeur de la rividre & cet endroit.

(4I1) comment a-t-il fait?

(412) guelle est cette largeur en mdéire?

AB =
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Grille de calcul des scores ""réussite-échec

par erreur” au test final

poids de poids de ; non~
la réussite | 1'erreur | réponse
exercice items R () E: (1) (0D
111 2,5 3 0
110 112 2,5 3 0
113 2,5 5 C
114 2,5 3 0
210 211 3 3 0
212 2,5 3 0
311 3 3 0
310 312 3 3 0
313 3 3 0
314 3 3 0
410 411 5 3 0
412 5 3 0
nombre de nombre de ""zéro' entourés
non-réponses 12 (max) dans la colonmne N
score de total des nombres entourés
réussite 37,5 (max) dans la colenne R
score total des nombres entourés
d'erreur 38 (max) dans la colonne E






